

牢记总书记嘱托

奋力在推进中国式现代化建设中走在前列

沿着足迹 回访看变化 奋进向未来

2020 深圳

SHENZHEN

文羊城晚报记者 李晓旭 郭起 李艺尧
本版统筹 羊城晚报记者 李晓旭 李大军



河套深港科技创新合作区(资料图)



莲花山邓小平铜像 王磊摄



前海万象城(资料图)

努力续写更多「春天的故事」 实现新跨越

深圳以综合改革试点为关键抓手，不断交出从先行先试到先行示范的答卷

“40年春风化雨，40年春华秋实。当年的蛇口开山炮声犹然在耳，如今的深圳经济特区生机勃勃，向世界展示了我国改革开放的磅礴伟力，展示了中国特色社会主义的光明前景。”2020年10月14日，在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记深情回顾了深圳经济特区实现的历史性跨越，深刻总结了经济特区建立以来积累的宝贵经验，进一步明确了深圳在全国发展大局中的使命担当，再一次宣示了在更高起点上推进改革开放的信心决心。

当天下午，深圳莲花山上，秋风送爽。时隔8年，总书记再次来到这里，向邓小平同志铜像敬献花篮，宣示“改革不停顿，开放不止步”的决心。

“经过40年的发展，深圳还是一个年轻的城市，蓬勃向上、欣欣向荣。”站在山顶平台，总书记俯瞰深圳全貌，一派现代化大都市的繁华景象呈现在眼前。

正如总书记在庆祝大会上所说的：“深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。”

殷殷寄语，饱含的期待感人至深，交付的重托意蕴深远。改革不停顿，开放不止步，需要永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。站在新时代新征程，深圳肩负着建设好中国特色社会主义先行示范区的历史重任。

风劲帆满海天阔，俯指波涛更从容。牢记总书记嘱托，深圳以粤港澳大湾区建设为纲，以中国特色社会主义先行示范区建设为总牵引、总要求，以综合改革试点为关键抓手，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，在更高起点上推进改革开放，不断交出从先行先试到先行示范的答卷。

回访

在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记指出，深圳要建设好中国特色社会主义先行示范区，创建社会主义现代化强国的城市范例。作为全国改革开放的一面旗帜，深圳闯关夺隘一往无前，坚定扛起责任为全国发展探路先行。

创新是引领发展的第一动力。深圳坚定不移实施创新驱动发展战略，构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，不断完善“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链，推动创新发展实现新跨越。如今，国家超级计算深圳中心、国家基因库、鹏城实验室、深圳湾实验室等重大科研平台扎实推进，光明科学城、河套深港科技创新合作区、西丽湖国际科教城等综合性国家科学中心重要节点建设提速，深圳基础研究能力稳步提升。2022年，深圳全社会研发投入占地区生产总值比重达5.49%，新增国家高新技术企业2043家，总量达2.3万家，PCT国际专利申请量稳居全国城市首位。

高举新时代改革开放旗帜，深圳以综合改革试点为关键抓

先行示范区：书写奋进新征程的“深圳答卷”

手，在要素市场化配置、营商环境优化、城市空间统筹利用等重点领域继续担当“开路先锋”，牵引带动全面深化改革向纵深发展，在危机中育新机、于变局中开新局。目前，深圳综合改革试点首批40条授权事项落地见效，试点取得重要阶段性成果，重点领域改革亮点纷呈。一些改革事项填补了国际国内相关领域的立法空白，一些改革事项实现了与境外规则制度的衔接互认……为深圳在新时代推进“双区”建设、“双改”示范注入澎湃动力。

作为拥有特区立法权和设区的市立法权的城市，深圳在立法领域频频“头啖汤”。近年来，深圳出台了《深圳经济特区个人破产条例》《深圳经济特区数据条例》《深圳经济特区生态环境保护条例》《深圳经济特区智能网联汽车管理条例》等一批全国首创性法规。与此同时，深圳不断加快构建与国际通行规则相衔接的营商环境制度体系，高标准建设前海深港国际法务区，搭建粤港澳大湾区国际仲裁中心交流合作平台，率先建立涉港澳案件文书转送达机制，率先建立知识产权侵权惩罚性赔偿制度。

一流的城市，不仅要有一流

的基础设施，更要有一流的治理能力。深圳不断推进数字政府和智慧城市建设和智慧政务服务“一网通办”，推动政府治理“一网统管”，加快政府运行“一网协同”，推动更多政务服务“免证办”、更多惠企政策“免审即享”。如今，“i深圳”“深i企”已成为市民、企业日常必备。

近年来，深圳生态环境品质显著提升，“深圳蓝”“深圳绿”已成为了城市名片。深圳成为全国首个成功全域创建国家生态文明建设示范市的副省级城市，大鹏新区获评“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。深圳在全国率先实现全域消除黑臭水体、大鵬湾、茅洲河入选全国美丽海湾、美丽河湖案例。

为满足人民群众对运动健身日益增长的需求，深圳加快推进文化体育设施建设，构建“一网统管、一键预约”体育场馆预约平台，推进学校体育场馆和社会体育场馆双向开放。2012年，深圳九大类民生支出约518亿元；到了2022年，这一数字已经攀升至3420亿元。

勇立潮头、先行示范。全面铺开、纵深推进中国特色社会主义先行示范区建设，深圳正在努力续写更多“春天的故事”。

莲花山公园：千园之城擦亮“蓝绿”底色

徐徐展开。这座公园地处深圳市中心区北端，以其独特的地理位置、独特的人文景观成为展现深圳特区风采的最佳窗口，成为深圳的“城市会客厅”和深圳人民的“精神家园”。这里，也是展示深圳生态文明建设、打造高品质宜居城市的一张靓丽名片。

莲花山上远望，深圳生机勃勃。2020年10月14日，深圳经济特区建立40周年庆祝大会隆重举行。当天下午，习近平总书记再次来到莲花山公园。鲜花盛开、草木葱郁的山顶，传来阵阵改革开放再出发的时代强音。回首2012年，党的十八大刚闭幕不久，习近平总书记离京考察调研第一站，就来到深圳。2012年12月8日，在莲花山顶，习近平向邓小平铜像敬献花篮，并在山顶广场种下一棵高山榕。如今，这棵树已是根深叶茂，郁郁葱葱。

站在山顶广场极目远眺，高楼林立的中心区尽收眼底，一张白纸上的精彩演绎在眼前

徐徐展开。这座公园地处深圳市中心区北端，以其独特的地理位置、独特的人文景观成为展现深圳特区风采的最佳窗口，成为深圳的“城市会客厅”和深圳人民的“精神家园”。这里，也是展示深圳生态文明建设、打造高品质宜居城市的一张靓丽名片。

近年来，莲花山公园大幅提升绿化景观，打造出更宜人的植物风光、疏林草地，让人们更好地在公园享受亲子野餐、游玩时光；丰富便民服务，增设了智能健身器材、智慧步道、无人驾驶观光车等项目；全面提升文明服务，引进更多志愿者，全面提升了一线工作人员服务水平。

值得一提的是，深圳在全省范围内率先开放公园帐篷区，并陆续启动一系列惠民“微服务”，包括免费借用草垫、引入轻餐饮、开通便民公交线路等。位于莲花山公园的公园广场，草坪宽阔，活动空间大，也是官方划定的“帐篷区”之一。高楼大厦之间，秀美公园星罗棋布，深圳这座“千园之城”不断解锁更多公园玩法。

率先打造人与自然和谐共生的美丽中国典范，深圳被寄予厚望。2022年12月，深圳出台了《深圳市公园城市建设总体规划暨三年行动计划(2022—2024年)》，为深圳公园城市建设提出明确的行动计划与实施路径。

截至目前，深圳已建成各

类公园1260个，是名副其实的“千园之城”。此外，深圳还建成各类步道3119公里，花景道路60条，花漾街区222个，首条山海通廊(塘朗山—大沙河—深圳湾)实现全线贯通，公园文化季、百公里步行等活动形成品牌特色，先后获得“国家园林城市”“国际花园城市”“中国人居环境奖”“国家森林城市”“生态文明建设示范市”等荣誉。

蓝绿为底、疏密有致、山海连城、四季有花，深圳正在加快公园城市建设，打造山海连城绿美深圳。开放包容的城市气质与舒适自然的生态环境，吸引着越来越多的人来深圳定居。

香港青年郭玮强：点燃香港青年到内地发展的信心



“前海是梦开始的地方。”随身宝科技联合创始人郭玮强是土生土长的香港人，在大学期间已经尝试创业。2016年10月，郭玮强带领团队入驻深圳前海深港青年梦工场，开启了在前海的创业之旅，一直深受鼓舞。“前海的优势非常明显。首先地理位置非常好，来往香港非常方便。其次前海有非常多支持香港青年创业的政策，并且产业资源丰富。”

回忆起创业经历，郭玮强表示，由于前海办公地点的选择、人员招聘、税务办理等方面的情况与香港不同，创业之初他有点不适应，前海深港青年梦工场及时为他们提供很多的政策咨询及服务。

郭玮强研发的“随身宝”——直立开箱的智能行李箱，是一款能在托运时定位的行李箱，除此之外，还具有可充电、智能称重、指纹解锁和GPS及WIFI全球定位功能等。“目前我们研发的产品已成功申请多项专利，并已经销售到世界各地。”郭玮强表示。

“深圳前海的许多政策针对港澳青年量身而定，根据实际而动。我们希望可以同时发挥深圳、香港两地的优势和特点，把香港的研究成果拿到粤港澳大湾区，同时将深圳作为科研基地进行产业转化，把产品落地。来前海是香港赴深青年创业最好的选择。”郭玮强说。

如今，郭玮强开始做宣讲分享、开设讲座，希望将自己的创业经验，传递给更多的香港青年朋友，帮助他们的团队在粤港澳大湾区创业。

访谈

香港青年陈润富：在前海放飞创业梦想



“我对前海的发展充满信心，在这里我得到了很多发展机会，大湾区的市场潜力无限。”前海富思传媒(深圳)有限公司总经理陈润富说。前海深港现代服务业合作区出台了一系列针对港澳青年创业、就业的优惠政策，吸引了大批港澳企业前来入驻。

土生土长的香港人陈润富，2008年从香港城市大学毕业，随后创办了自己的工作室——富思工作室FC Studio，专门为客户提供专业品牌广告设计服务，凭借自己扎实的专业功底，先后服务过华润堂、新鸿基地产、港龙航空等多家大型企业。

2015年，陈润富在深圳边工作边积累经验，最终选择扎根前海。作为香港青年，陈润富尝试把香港创新多元的思想带到内地，与内地悠久的传统文化相融合，创作更多有价值、有意义的正能量作品。

2019年，陈润富创作了个人

动漫IP《苦甜》，并参加了由香港设计总会主办、香港特区政府“创意香港”赞助的“大湾区创业孵化计划2019”项目。富思工作室入选了50强初创创意企业，获得15万元港币的创业奖励及入驻前海的机会。于是，陈润富成立了前海富思传媒(深圳)有限公司。

“前海不仅为每个在这里创业的港澳企业提供启动资金，还提供住房和办公室补贴。相信依托前海的利好政策，我们企业会越做越大。”用陈润富的话说，前海的利好政策很大程度上降低了香港青年的创业成本。

现在，陈润富每天过得很充实，既忙着自己公司的相关业务，还忙着为想要来深创业或发展的香港青年找投资、找融资、提供场地服务、对接深港政策等。



深圳夜景(资料图)